

DOI: 10.12731/2576-9634-2024-8-4-206
УДК 342



Научная статья

**МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ
И ПУБЛИЧНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ
СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ В СФЕРЕ ВАЛЮТНОГО КОНТРОЛЯ
В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ**

Д.А. Чистяков

В статье анализируются общие принципы взаимодействия государственных органов Российской Федерации и Республики Беларусь как членов Содружества Независимых Государств и Евразийского Экономического Союза в сфере обмена информацией по вопросу валютного контроля, а также появившиеся в связи с введением недружественными государствами санкций в отношении Российской Федерации особенности такого взаимодействия. Актуальность темы выражается в том, что в связи с усилением санкционного давления путем принятия 14-го пакета санкций обмен информацией внутри Союзных Государств может оказать критическое воздействие на противодействие западным санкциям. Новизна работы заключается в том, что в юридической литературе, в связи с регулярным расширением санкций, данная тематика недостаточно разработана по причине постоянно меняющегося предмета исследования.

Обоснование. *Статья посвящена крайне актуальной в условиях современной политико-экономической реальности теме взаимодействия таможенных органов союзных государств в рамках противодействия западных санкций.*

Цель. *Автор ставит цель задать векторы развития взаимодействия государственных органов Республики Беларусь и Российской Федерации с целью противодействия санкциям.*

Метод. *В статье применяются классические для юридической науки методы исследования. Основной акцент делается на анализ*

правовой литературы, текстов международных конвенций и нормативных правовых актов.

Результаты. Результаты работы заключаются в формировании векторов развития межгосударственного сотрудничества Республики Беларусь и Российской Федерации в контексте противодействия санкциям и развития применения российских контр-санкций. К таким векторам автор относит: гармонизацию правового регулирования, обмен информацией и интеграцию технологий, принятие мер по соблюдению и исполнению российских контр-санкций.

Область применения результатов. Результаты исследования могут быть применены в сфере валютного контроля, а также в сфере работы Минюста РФ при формировании текстов будущих межгосударственных соглашений и программ.

Ключевые слова: СНГ; ЕЭАС; Содружество Независимых Государств; Евразийский Экономический Союз; Республика Беларусь; валютный контроль; санкции; недружественные страны

Для цитирования. Чистяков Д.А. Международно-правовые и публично-правовые аспекты сотрудничества государственных органов республики Беларусь и Российской Федерации в сфере валютного контроля в условиях санкций // *Russian Studies in Law and Politics*. 2024. Т. 8, № 4. С. 71-87. DOI: 10.12731/2576-9634-2024-8-4-206

Original article

INTERNATIONAL LEGAL AND PUBLIC ASPECTS OF CO-OPERATION BETWEEN STATE BODIES OF THE REPUBLIC OF BELARUS AND THE RUSSIAN FEDERATION IN THE SPHERE OF CURRENCY CONTROL UNDER PUBLIC RESTRICTIONS AND SANCTIONS

D.A. Chistyakov

The article analyzes the general principles of interaction between the state bodies of the Russian Federation and the Republic of Belarus as members of the Commonwealth of Independent States and the Eurasian Economic Union in the sphere of information exchange on currency control issues. It also examines the peculiarities of such interaction that

have arisen due to the imposition of sanctions by unfriendly states against the Russian Federation. The relevance of the topic is expressed by the fact that, in light of the intensification of sanctions pressure through the adoption of the 14th package of sanctions, information exchange within the Union States can have a critical impact on countering Western sanctions. The novelty of the work lies in the fact that, due to the regular expansion of sanctions, this topic is not sufficiently developed in legal literature because the subject of research is constantly changing.

Background. *The article is devoted to an extremely relevant topic in the context of the current political and economic reality: the interaction of customs authorities of the union states in the framework of countering Western sanctions.*

Purpose. *The author aims to set the vectors for the development of interaction between the state bodies of the Republic of Belarus and the Russian Federation to counter sanctions.*

Method. *The article employs classical methods of research for legal science. The main emphasis is on the analysis of legal literature, texts of international conventions, and normative legal acts.*

Results. *The results of the analysis involve forming vectors for the development of interstate cooperation between the Republic of Belarus and the Russian Federation in the context of countering sanctions and the application of Russian counter-sanctions.*

The author identifies the following vectors: harmonization of legal regulation, information exchange and technology integration, and measures to ensure compliance with and enforcement of Russian counter-sanctions.

Application area. *The results of the research can be applied in the field of currency control, as well as in the work of the Ministry of Justice of the Russian Federation in drafting future interstate agreements and programs.*

Keywords: *CIS; EEU; Commonwealth of Independent States; Eurasian Economic Union; Republic Belorussia; currency control; sanctions; unfriendly countries*

For citation. *Chistyakov D.A. International Legal and Public Aspects of Co-Operation between State Bodies of the Republic of Belarus and the Russian Federation in the Sphere of Currency Control under Public Restrictions and Sanctions. Russian Studies in Law and Politics, 2024, vol. 8, no. 4, pp. 71-87. DOI: 10.12731/2576-9634-2024-8-4-206*

Введение

Валютный контроль представляет собой набор правил, установленных Федеральными законами, Правительством Российской Федерации¹ и Центральным Банком Российской Федерации² для управления потоком иностранной валюты в страну и из нее³.

Меры валютного контроля направлены на поддержание экономической стабильности, защиту стоимости национальной валюты и сохранение валютных резервов Российской Федерации⁴.

Принимаемые меры валютного контроля могут иметь различные формы, которые разнятся в зависимости от конкретных целей и обстоятельств их применения, а также от условий, в которых указанные меры планируются к применению или уже применяются.

В классической правовой науке⁵, а также в современных юридических статьях⁶ выделяются общие для множества стран механизмы валютного контроля, которые включают в себя:

¹ См. например, Постановление Правительства Российской Федерации от 28.05.2022 № 977 «О мерах валютного контроля в условиях внешнего санкционного давления», «Собрание законодательства РФ», 06.06.2022, № 23, ст. 3805.

² Информационное сообщение Банка России от 17.03.2020 «О мерах по обеспечению устойчивости экономического развития», «Вестник Банка России», № 24, 19.03.2020.

³ П. 1-2 ст. 22 Федерального закона от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», «Собрание законодательства РФ», 15.12.2003, № 50, ст. 4859.

⁴ Преамбула Федерального закона от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле», «Собрание законодательства РФ», 15.12.2003, № 50, ст. 4859

⁵ Предпринимательское право: учебник: в 2 т. / А.Ю. Бушев, О.А. Городов, Д.А. Жмулина и др.; под ред. В.Ф. Попондопуло. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2023. Т. 1. 624 с., Issing, Otmar. "The Birth of the Euro." Cambridge University Press, 2008. Buitier, Willem H. "Central Banking in Theory and Practice." MIT Press, 2007. Eichengreen, Barry. "Globalizing Capital: A History of the International Monetary System." Princeton University Press, 2008. Baldwin, Richard, and Charles Wyplosz. "The Economics of European Integration." McGraw-Hill Education, 2015. De Grauwe, Paul. "Economics of Monetary Union." Oxford University Press, 2014. Friedman, Milton. "A Monetary History of the United States, 1867-1960." Princeton University Press, 1963. Bernanke, Ben S. "Essays on the Great Depression." Princeton University Press, 2000. Mishkin, Frederic S. "The Economics of Money, Banking, and Financial Markets." Pearson, 2019. Rogoff, Kenneth. "The Curse of Cash." Princeton University Press, 2016. Dornbusch, Rudiger. "Exchange Rates and Inflation." MIT Press, 1988.

⁶ Арабян М.С., Скудалова Т.В., Фарафонова Д.В. Анализ основных проблем валютного регулирования и валютного контроля с участием таможенных органов в государствах - членах ЕАЭС // Таможенное дело. 2021. № 3. С. 3 - 9.

1. Ограничения на валютные операции: Правительство Российской Федерации может ограничивать количество иностранной валюты, которую резиденты могут покупать или продавать¹. Правительство Российской Федерации также может требовать получения разрешения на определенные валютные операции, такие как международные переводы или инвестиции².

2. Регулирование международной торговли: меры валютного контроля могут включать ограничения на импорт и экспорт для управления потоком иностранной валюты³. Например, Правительство Российской Федерации или Президент Российской Федерации могут обязать импортеров принудительно продавать свою валютную выручку⁴.

3. Налогообложение и тарифы: Правительство Российской Федерации может использовать налогообложение и тарифы, чтобы повлиять на спрос на иностранную валюту. Например, государства могут установить высокие тарифы на импортные товары, чтобы воспрепятствовать импорту и сократить отток иностранной валюты.

4. Контроль за движением капитала: эти меры регулируют приток и отток капитала для инвестиционных целей. Правительство Российской Федерации или Президент Российской Федерации могут ограничить иностранные инвестиции в отечественные активы или ввести ограничения на репатриацию прибыли иностранными компаниями⁵.

¹ Александрова А.А. Особенности правового регулирования инфраструктурных организаций финансового рынка в условиях санкционных ограничений // Безопасность бизнеса. 2023. № 4. С. 27 - 32.

² Указ Президента РФ от 18 марта 2022 г. № 126 «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации в сфере валютного регулирования» // СПС «КонсультантПлюс».

³ Калинин Е.О. Обязательная продажа валютной выручки: опять новшества // Главная книга. 2022. N 10. С. 71 - 72.

⁴ Указ Президента РФ от 28.02.2022 № 79 «О применении специальных экономических мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций» // СПС «КонсультантПлюс».

⁵ Указ Президента РФ от 5 марта 2022 г. № 95 «О временном порядке исполнения обязательств перед некоторыми иностранными кредиторами» // СПС «КонсультантПлюс».

В то же время, вводимые меры валютного контроля могут иметь значительные последствия для экономики страны и ее отношений с международным сообществом.

С одной стороны, валютный контроль может способствовать поддержанию экономической стабильности. Он может защитить национальную валюту от спекулятивных атак, предотвратить быстрый отток капитала и сохранить валютные резервы. В некоторых случаях валютный контроль также может способствовать развитию отечественной промышленности за счет снижения конкуренции со стороны импорта.

С другой стороны, валютный контроль может иметь и негативные последствия. Он может препятствовать иностранным инвестициям, затруднять международную торговлю и увеличивать стоимость ведения бизнеса. Он также может привести к неэффективности и искажению экономических показателей, поскольку предприятия и частные лица могут прибегать к неформальным или незаконным каналам, чтобы обойти правила, устанавливаемые в качестве мер валютного контроля.

В ответ на проводимую Российской Федерацией Специальную Военную Операцию ряд стран ввели против Российской Федерации комплекс экономических санкций. Эти санкции, скоординированные как отдельными странами, так и международными организациями, были направлены на то, чтобы оказать давление на Россию и заставить ее изменить свою внешнюю политику.

Экономические санкции, введенные против России, можно разделить на финансовые, торговые, технологические, а также персональные санкции против отдельных лиц¹.

Финансовые санкции: эти санкции направлены против российских банков и финансовых институтов, ограничивая их доступ к международным финансовым рынкам. Цель этих санкций заключается в том, чтобы ограничить способность России занимать деньги на международном рынке и тем самым оказать давление на ее экономику.

¹ Степаненко Е.К. Обзор судебной практики: последствия применения иностранных санкционных норм // Вестник Арбитражного суда Московского округа. 2019. № 2. С. 74 - 81.

Торговые санкции: эти санкции включают в себя различные торговые ограничения, такие как запреты и ограничения на импорт и экспорт. Например, Европейский Союз ввел ограничения на импорт товаров из Крыма и Севастополя¹. Кроме того, были введены ограничения на экспорт в Россию некоторых товаров и технологий, особенно тех, которые потенциально могут использоваться в военных целях.

Технологические санкции: эти санкции запрещают экспорт в Россию определенных технологий, особенно в нефтегазовом секторе. Цель этих санкций заключается в том, чтобы помешать России развивать свой энергетический сектор – важнейшую часть Российской экономики.

Персональные санкции: эти санкции направлены на высокопоставленных российских чиновников и бизнесменов, которые считаются причастными к конфликту на Украине. Персональные санкции включают в себя замораживание активов и запрет на поездки для физически лиц персонально с оказания личного давления на этих лиц.

Персональные санкции оказали воздействие на иностранные инвестиции. Риск быть связанным с физическими или юридическими лицами, попавшими под санкции, заставил многие иностранные компании пересмотреть свой подход к инвестициям в Россию, что привело к сокращению прямых иностранных инвестиций в экономику Российской Федерации.

В ответ на санкции Россия предприняла ряд контрмер для смягчения их воздействия. Они включали в себя политику импортозамещения, усилия по диверсификации экономики и развитие внутренних финансовых инструментов.

Несмотря на последствия санкций, российская экономика продемонстрировала высокую устойчивость, которую можно объяснить усилиями Правительства Российской Федерации и Центрального Банка Российской Федерации по стабилизации экономики, большими запасами иностранной валюты и статусом России как крупного экспортёра нефти и газа.

¹ Сводный текст: Решение Совета Европейского Союза 2014/386/CFSP от 23 июня 2014 года об ограничительных мерах в ответ на незаконную аннексию Крыма и Севастополя. Интернет-ресурс: https://www.eeas.europa.eu/node/3549_ru [дата обращения: 02.05.2024].

Одной из основных мер противодействия, принятых Россией, является импортозамещение: политика импортозамещения направлена на замещение импортных товаров отечественными, что снижает зависимость России от иностранного импорта. Государство оказывает существенную поддержку отечественным отраслям, в том числе сельскому хозяйству, обрабатывающей промышленности и технологиям, чтобы повысить их производственный потенциал.

Помимо импортозамещения, Россия также стремится диверсифицировать своих экономических партнеров. Так, Россия укрепила экономические связи с такими странами, как Китай, Индия и Турция, снизив свою зависимость от западных рынков. Эта стратегия диверсификации помогла России сохранить объемы торговли, даже несмотря на финансовые и торговые санкции.

В ответ на финансовые санкции Россия разработала внутренние финансовые инструменты, чтобы снизить зависимость от международных финансовых систем. Например, Россия поощряет использование российского рубля в международной торговле и создала собственную платежную систему – Систему передачи финансовых сообщений (СПФС)¹ – в качестве альтернативы международной платежной системе SWIFT.

Россия также увеличила свои золотые запасы, чтобы застраховаться от возможной финансовой нестабильности, вызванной санкциями. Центральный банк России значительно увеличил закупки золота, сделав Россию одним из крупнейших в мире официальных покупателей золота.

Несмотря на то, что эффективность принятых Россией контрмер является предметом постоянных споров, данные меры уже продемонстрировали свою значительную эффективность, однако реализация таких мер была бы существенным образом затруднена без взаимодействия с иностранными государствами и союзами, к ко-

¹ «Единый план миграции к применению финансовых сообщений международного стандарта ISO 20022 в национальной платежной системе» (утв. Банком России 12.03.2024 N ПМ-04-45-1-3/45). Текст документа приведен в соответствии с публикацией на сайте <https://cbr.ru> по состоянию на 26.03.2024 [дата обращения: 02.05.2024].

торым, в частности, относится Республика Беларусь как государство-участник Евразийского Экономического Союза и Содружества Независимых Государств.

Материалы и методы

В статье применяются классические для юридической науки методы исследования. Основной акцент делается на анализ правовой литературы, текстов международных конвенций и нормативных правовых актов, что позволяет глубже понять правовые основы и механизмы сотрудничества между двумя государствами в условиях санкционного давления.

Исследование начинается с тщательного изучения правовой литературы, посвященной вопросам валютного контроля и международного сотрудничества. Этот этап включает в себя анализ работ ведущих юристов и экспертов в данной области, что позволяет выявить ключевые тенденции и проблемы, связанные с валютным контролем в условиях санкций. Далее проводится детальный анализ текстов международных конвенций, регулирующих сотрудничество в сфере валютного контроля.

Следующим шагом является анализ нормативных правовых актов Республики Беларусь и Российской Федерации, регулирующих валютный контроль. Это включает в себя изучение законов, постановлений, инструкций и других нормативных документов, которые определяют порядок и условия осуществления валютного контроля в каждой из стран. Особое внимание уделяется изменениям в законодательстве, вызванным введением санкций, и их влиянию на механизмы сотрудничества между государственными органами двух стран.

Завершающим этапом исследования является анализ практики применения международных конвенций и нормативных правовых актов. Для этого используются данные судебной практики, отчеты государственных органов, а также примеры конкретных случаев сотрудничества в сфере валютного контроля. Это позволяет оценить эффективность существующих механизмов сотрудничества и

выявить возможные проблемы и пути их решения. Таким образом, комплексный подход к исследованию, включающий анализ правовой литературы, текстов международных конвенций, нормативных правовых актов и их практического применения, позволяет получить всестороннее представление о международно-правовых и публично-правовых аспектах сотрудничества государственных органов Республики Беларусь и Российской Федерации в сфере валютного контроля в условиях санкций.

Результаты и обсуждение

Содружество Независимых Государств (СНГ) и Евразийский Экономический Союз (ЕАЭС) – это международные организации, куда входят бывшие советские республики, в том числе Республика Беларусь и Российская Федерация. В рамках экономического сотрудничества в рамках СНГ и ЕАЭС Беларусь и Россия создали механизмы координации политики валютного контроля. Эта координация осуществляется различными государственными органами и направлена на содействие торговле, инвестициям и финансовым операциям между двумя странами.

Институциональные основы координации политики валютного контроля между Беларусью и Россией заложены в Соглашении об основных принципах политики в области валютного регулирования и валютного контроля в государствах-участниках СНГ, подписанном в 2011 году¹. Данное Соглашение устанавливает принципы сотрудничества в области валютного регулирования и валютного контроля, включая взаимопомощь, обмен информацией и координацию мер.

В Беларуси ключевыми государственными органами, участвующими в координации валютного контроля, являются Национальный Банк Республики Беларусь и Министерство финансов Республики Беларусь. Национальный Банк Республики Беларусь отвечает за реализацию мер валютного регулирования и контроля, а Министер-

¹ Соглашение об основных принципах политики в области валютного регулирования и валютного контроля в государствах-участниках СНГ (Заключено в г. Санкт-Петербурге 18.10.2011), Собрание законодательства РФ. 20 мая 2013 г. № 20. Ст. 2436.

ство финансов Республики Беларусь координирует разработку и реализацию политики валютного контроля.

В России ключевыми государственными органами, осуществляющими координацию валютного контроля, являются Центральный Банк Российской Федерации и Министерство финансов Российской Федерации. Центральный Банк Российской Федерации отвечает за реализацию мер валютного регулирования и контроля, а Министерство финансов Российской Федерации координирует разработку и реализацию политики валютного контроля.

Координация политики валютного контроля между Беларусью и Россией включает в себя несколько механизмов. К ним относятся:

1. Регулярные консультации: государственные органы Беларуси и России проводят регулярные консультации для обсуждения вопросов, связанных с валютным регулированием и контролем. Эти консультации служат платформой для обмена информацией, координации мер и разрешения споров.

Некоторые авторы¹ указывают на то, что иногда практика консультаций не дает возможности быстро получить ответ. Оптимальным, по мнению ряда юристов, стало бы установление конкретных сроков предоставления ответа от Центрального Банка Российской Федерации, а также от Национального Банка Республики Беларусь.

2. Совместные рабочие группы: Беларусь и Россия создали совместные рабочие группы для координации политики в области валютного контроля. В состав этих рабочих групп входят представители Национального Банка Республики Беларусь, Центрального Банка Российской Федерации и министерств финансов обеих стран. В их обязанности входит разработка предложений по скоординированным мерам, мониторинг их реализации и предоставление отчетов вышестоящим органам власти.

Некоторыми авторами предлагается даже расширить полномочия действующей при Консультативном комитете по финансовым

¹ Г.И. Разомазова. Особенности валютного контроля в условиях экономических санкций // Вестник Московского Финансово-Юридического Университета. 2017. № 3. С. 43-52.

рынкам ЕЭК рабочей группы по вопросам валютного контроля и валютного регулирования на территории ЕАЭС.

В частности, предлагается ввести следующие функции: исследование национального законодательства стран как ЕАЭС, так и ЕС, а также разработка мер и рекомендаций национальным органам власти для сближения регулирования в валютной сфере и, как следствие, создание единого правового поля валютного регулирования, начиная с определения терминологии. Документы, изданные данной рабочей группой, по мнению ряда специалистов в сфере валютного регулирования, должны быть имплементированы национальными правовыми системами не позднее полугода с даты их принятия, если иное не предусмотрено такими нормативно-правовыми актами¹.

3. Взаимопомощь: Беларусь и Россия оказывают взаимную помощь в осуществлении мер валютного контроля. Такая взаимопомощь включает в себя обмен информацией о подозрительных операциях, сотрудничество в проведении расследований и содействие в обеспечении соблюдения правил валютного контроля.

В частности, между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Беларусь подписано Соглашение об информационном взаимодействии и обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел (заключено в г. Бресте 13 декабря 2018 г.), которое направлено на правовое регулирование и организацию взаимодействия компетентных органов при обмене информацией в электронном виде, в том числе персональными данными, по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел, за исключением информации, относящейся к сведениям, составляющим государственную тайну (государственные секреты).

4. Гармонизация нормативных актов: Беларусь и Россия предпринимают усилия по гармонизации нормативных актов в области валютного контроля. Это включает в себя согласование правил валютных

¹ Арабян М.С., Скудалова Т.В., Фарафонова Д.В. Анализ основных проблем валютного регулирования и валютного контроля с участием таможенных органов в государствах - членах ЕАЭС // Таможенное дело. 2021. № 3. С. 3 - 9.

операций, международной торговли и движения капитала. Целью гармонизации нормативных актов является облегчение торговли, инвестиций и финансовых операций между Россией и Беларусью.

Например, Договор о Евразийском экономическом союзе¹ предусматривает общие принципы и правила, регулирующие вопросы конкуренции как на территориях государств-членов, так и на трансграничных рынках².

О наличии компетенции наднационального органа в сфере конкурентной политики на трансграничных рынках свидетельствует делегирование государствами-членами Евразийской экономической комиссии – органу Союза – полномочий по контролю за соблюдением общих правил конкуренции в форме пресечения нарушений хозяйствующими субъектами (субъектами рынка) государств-членов, а также физическими лицами и некоммерческими организациями государств-членов, не являющимися хозяйствующими субъектами (субъектами рынка), если такие нарушения оказывают или могут оказать негативное влияние на конкуренцию на трансграничных рынках, в частности, в форме применения штрафных санкций³.

Заключение

По итогам анализа можно предложить следующие векторы улучшения координации между белорусскими и российскими таможенными органами в условиях санкций, которые включают несколько стратегических и оперативных мер:

¹ Договор о Евразийском экономическом союзе (Подписан в г. Астане 29.05.2014), официальный сайт Евразийской экономической комиссии <http://www.eurasiancommission.org/>, 05.06.2014, [дата обращения: 05.02.2024].

² П. 3 Консультативного заключения Суда Евразийского экономического союза от 4 апреля 2017 года по заявлению Республики Беларусь о разъяснении Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года, Официальный сайт Суда Евразийского экономического союза <http://courteurasian.org>, 04.04.2017, [дата обращения: 05.02.2024].

³ П. 3 Консультативного заключения Суда Евразийского экономического союза от 04.04.2017 N CE-2-1/1-17-БК «О разъяснении положений статей 74, 75, 76 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014» Официальный сайт Суда Евразийского экономического союза <http://courteurasian.org>, 04.04.2017, [дата обращения: 05.02.2024].

1. Гармонизация правового регулирования

- Унификация таможенных процедур: обеспечение согласованности таможенных процедур, требований к документации и процессов таможенной очистки с целью ускорения таможенных процедур.
- Стандартизация тарифов и пошлин: гармонизация тарифных структур и ставок пошлин с целью обеспечения последовательного применения торговой политики обеих стран.

2. Обмен информацией и интеграция технологий:

- Цифровые таможенные системы: внедрение взаимосовместимых цифровых таможенных систем, которые позволят обмениваться данными в реальном времени. Данное направление может включать электронные декларации, автоматизированное управление рисками и цифровое отслеживание товаров.
- Общие базы данных: создание общих баз данных для таможенных данных, включая информацию о подсанкционных субъектах, запрещенных товарах и торговой статистике.

3. Соблюдение и исполнение российских контр-санкций:

- Координация санкционных списков и правил: обеспечение синхронизации и гармонизации в части распространения российских контр-санкций с целью недопустимости их обхода через дружественную белорусскую юрисдикцию. Данный вектор включает также регулярные обновления баз данных и перекрестную верификацию совершаемых таможенных операций.

Несмотря на наличие механизмов координации, Беларусь и Россия сталкиваются с рядом трудностей при согласовании своей политики валютного контроля. К ним относятся различия в экономических структурах, нормативно-правовой базе и политических интересах. Кроме того, динамичный и сложный характер вопросов валютного контроля требует постоянной адаптации и координации.

Однако перспективы координации остаются многообещающими. Углубление экономической интеграции в рамках СНГ, включая создание Евразийского экономического союза, открывает новые возможности для координации политики валютного контроля. Кроме

того, общая заинтересованность в поддержании экономической стабильности и развитии торговли, инвестиций и финансовых операций является мощным стимулом для сотрудничества.

Список литературы

1. Александрова А.А. Особенности правового регулирования инфраструктурных организаций финансового рынка в условиях санкционных ограничений // Безопасность бизнеса. 2023. № 4. С. 27-32. <https://doi.org/10.18572/2072-3644-2023-4-27-32>
2. Арабян М.С., Скудалова Т.В., Фарафонова Д.В. Анализ основных проблем валютного регулирования и валютного контроля с участием таможенных органов в государствах - членах ЕАЭС // Таможенное дело. 2021. № 3. С. 3-9. <https://doi.org/10.18572/2071-1220-2021-3-3-9>
3. Калинин Е.О. Обязательная продажа валютной выручки: опять новшества // Главная книга. 2022. N 10. С. 71-72.
4. Предпринимательское право: учебник: в 2 т. / А.Ю. Бушев, О.А. Городов, Д.А. Жмулина и др.; под ред. В.Ф. Попондопуло. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Проспект, 2023. Т. 1. 624 с.
5. Разомазова Г.И. Особенности валютного контроля в условиях экономических санкций // Вестник Московского Финансово-Юридического Университета. 2017. № 3. С. 43-52.
6. Степаненко Е.К. Обзор судебной практики: последствия применения иностранных санкционных норм // Вестник Арбитражного суда Московского округа. 2019. № 2. С. 74-81.
7. Baldwin, Richard, and Charles Wyplosz. The Economics of European Integration. McGraw-Hill Education, 2015.
8. Bernanke, Ben S. Essays on the Great Depression. Princeton University Press, 2000.
9. Buiter, Willem H. Central Banking in Theory and Practice. MIT Press, 2007.
10. De Grauwe, Paul. Economics of Monetary Union. Oxford University Press, 2014.
11. Dornbusch, Rudiger. Exchange Rates and Inflation. MIT Press, 1988.
12. Eichengreen, Barry. Globalizing Capital: A History of the International Monetary System. Princeton University Press, 2008.

13. Friedman, Milton. *A Monetary History of the United States, 1867-1960*. Princeton University Press, 1963.
14. Issing, Otmar. *The Birth of the Euro*. Cambridge University Press, 2008.
15. Mishkin, Frederic S. *The Economics of Money, Banking, and Financial Markets*. Pearson, 2019.
16. Rogoff, Kenneth. *The Curse of Cash*. Princeton University Press, 2016.

References

1. Aleksandrova A.A. Osobennosti pravovogo regulirovaniya infrastrukturykh organizatsiy finansovogo rynka v usloviyakh sanktsionnykh ogranicheniy [Features of legal regulation of infrastructure organizations of the financial market in the conditions of sanctions restrictions]. *Bezopasnost' biznesa*, 2023, no. 4, pp. 27-32. <https://doi.org/10.18572/2072-3644-2023-4-27-32>
2. Arabyan M.S., Skudalova T.V., Farafonova D.V. Analiz osnovnykh problem valyutnogo regulirovaniya i valyutnogo kontrolya s uchastiem tamozhennykh organov v gosudarstvakh - chlenakh EAES [Analysis of the main problems of currency regulation and currency control with the participation of customs authorities in the member states of the EAEU]. *Tamozhennoe delo*, 2021, no. 3, pp. 3-9. <https://doi.org/10.18572/2071-1220-2021-3-3-9>
3. Kalinchenko E.O. Obyazatel'naya prodazha valyutnoy vyruchki: optya' novshestva [Mandatory sale of foreign exchange earnings: again innovations]. *Glavnaya kniga*, 2022, no. 10, pp. 71-72.
4. *Predprinimatel'skoe pravo: uchebnik: v 2 t.* [Entrepreneurial law: textbook: in 2 vols.] / A.Yu. Bushev, O.A. Gorodov, D.A. Zhmulina et al.; ed. V.F. Popondopulo. Moscow: Prospekt, 2023, vol. 1, 624 p.
5. Razomazova G.I. Osobennosti valyutnogo kontrolya v usloviyakh ekonomicheskikh sanktsiy [Features of currency control in the conditions of economic sanctions]. *Vestnik Moskovskogo Finansovo-Yuridicheskogo Universiteta*, 2017, no. 3, pp. 43-52.
6. Stepanenko E.K. Obzor sudebnoy praktiki: posledstviya primeneniya inostrannykh sanktsionnykh norm [Review of judicial practice: consequences of the application of foreign sanctions norms]. *Vestnik Arbitrazhnogo suda Moskovskogo okruga*, 2019, no. 2, pp. 74-81.

7. Baldwin, Richard, and Charles Wyplosz. *The Economics of European Integration*. McGraw-Hill Education, 2015.
8. Bernanke, Ben S. *Essays on the Great Depression*. Princeton University Press, 2000.
9. Buiter, Willem H. *Central Banking in Theory and Practice*. MIT Press, 2007.
10. De Grauwe, Paul. *Economics of Monetary Union*. Oxford University Press, 2014.
11. Dornbusch, Rudiger. *Exchange Rates and Inflation*. MIT Press, 1988.
12. Eichengreen, Barry. *Globalizing Capital: A History of the International Monetary System*. Princeton University Press, 2008.
13. Friedman, Milton. *A Monetary History of the United States, 1867-1960*. Princeton University Press, 1963.
14. Issing, Otmar. *The Birth of the Euro*. Cambridge University Press, 2008.
15. Mishkin, Frederic S. *The Economics of Money, Banking, and Financial Markets*. Pearson, 2019.
16. Rogoff, Kenneth. *The Curse of Cash*. Princeton University Press, 2016.

ДАННЫЕ ОБ АВТОРЕ

Чистяков Денис Александрович, преподаватель кафедры публичного права
Санкт-Петербургский государственный морской технический университет
ул. Лоцманская, 3, г. Санкт-Петербург, 190121, Российская Федерация
chistyakov.d.a@mail.ru

DATA ABOUT THE AUTHOR

Denis A. Chistyakov, Lecturer of the Department of Public Law
Saint Petersburg State Marine Technical University
3, Lotsmanskaya Str., Saint Petersburg, 190121, Russian Federation
chistyakov.d.a@mail.ru

Поступила 07.11.2024

После рецензирования 26.11.2024

Принята 01.12.2024

Received 07.11.2024

Revised 26.11.2024

Accepted 01.12.2024